



Después de la ejecución

Ha sido cumplida la fatal sentencia.

El crimen cometido en el expreso de Andalucía ha sido justamente execrado y los culpables han saldado con sus propias vidas el deber que tenían con la justicia humana. Pero ello no quiere decir que nosotros, hombres católicos, eliminemos en estos tristes instantes la misericordia de nuestros corazones.

No hemos perdonado, pero, en cambio, la clemencia y la piedad de nuestras almas han sido para los delincuentes en los últimos momentos trágicos de su vida.

Porque el crimen monstruoso cometido en el expreso de Andalucía que ha levantado en la opinión española oleadas impetuosas de indignación y protesta, tanto como la sangre misma vertida, ha enardecido por la condición social de los culpables y el medio ambiente en que desarrollaban sus vidas.

Por eso nos hemos considerado todavía aún más humillados y más escarnecidos y doblemente opuestos desinclinados al perdón misericordioso desoyendo, en las horas supremas anteriores a la ejecución de la sentencia de muerte, el aviso interior, tímido y débil, del corazón.

Algunos de los ejecutados en la Cárcel Modelo, cuyos nombres tristemente célebres vivirán por mucho tiempo en lo más doloroso de nuestros recuerdos, han salido de la cantera social de la clase media española, burocracia sumisa y sufrida que, por serlo, rehuye todo contacto con la violencia y no se halla dispuesta nunca a colaborar con la actualidad que trata de imponerle, de escaso tiempo acá, esa hampa dorada o azul de las pasiones inconfesables y de las grogas heroicas.

Así, no es, como se pretende, la sociedad participe ni culpable, ni aún en ínfima cooperación, en esas monstruosas excursiones a la tragedia concebidas y desarrolladas por determinados miembros cuya existencia corre al ritmo y compás de la nuestra, aun cuando a veces quede soslayadamente al margen y bordeando, hábil, la maraña del Código. Ello es inevitable. Como irremediable es que al fondo de toda ciudad aparezcan los aledaños y se extiendan los suburbios.

Claro que una conveniente cautela en las costumbres, una acción tutelar y una reglamentación acertada e inexorable podrían: ya que no dar al traste, sofrenar determinados desmanes y extravíos e ir debilitando la perversión de algunas almas.

Y ahora, en la trágica terminación sumarisima de este horrendo proceso, calle nuestra pluma y dediquemos una oración en recuerdo de los dos ambulantes asesinados en el expreso andaluz y hagamos un alto de clemencia misericordiosa por los tres reos ejecutados ayer en la Prisión Celular de Madrid.

PRO-INDULTO SÁNCHEZ COLMENERO

La asamblea de ayer en la Universidad

A las cuatro de la tarde de ayer se reunieron en asamblea, en el Paraninfo de la Universidad, los estudiantes que con gran actividad y celo gestionan el indulto del reo de Martín Yeltes.

En la asamblea dió cuenta la comisión de las gestiones realizadas y acordaron salir para Madrid los estudiantes Alejo García González, Fernando Miranda, Vicente Santos Mirat, Luciano Sánchez Fraile, Pedro M. Serrano Piedecosas y Joaquín Veiga a quienes acompañarán los catráticos señores don Ramón Prieto Bances, don José Pascual Vila y don José Valenzuela.

La anterior comisión interesará personalmente del príncipe de Asturias interceda en honor de Sánchez Colmenero para la concesión de indulto y al mismo tiempo le hará entrega del siguiente mensaje que lo firman la Federación de Estudiantes Católicos y Asociación general de Estudiantes:

«Serenísimo príncipe: Al cumplirse mañana, 10 de mayo, el décimo séptimo aniversario de vuestro nacimiento, la Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca, eleva hasta vuestra alteza, la más rendida y fervorosa de las felicitaciones; hace pa-

tente el más vivo y sentido anhelo de que vuestras excelsas cualidades, vuestra clara inteligencia y vuestro acendrado patriotismo den a nuestro pueblo y a nuestra raza, días de gloria y esplendor».

Los estudiantes de Salamanca, los mismos que llenan las aulas y discurren por los claustros perfumados por el viejo ambiente de los tiempos que pasaron, aureados por la inmortal tradición del saber salmantino, llegan hoy hasta vuestra alteza, para manifestaros que no es sólo la historia de sus grandezas, ni el culto reverente al pasado lo que le da vida, lo que anima, lo que es el secreto de la existencia de nuestra Universidad, sino que dentro de sus muros se estudia con afán, se trabaja sin descanso y otros maestros, dignos continuadores de aquellos que con sus manos levantan hasta el infinito la antorcha de la ciencia y del saber, mantienen, en la severidad de nuestras cátedras, la luminosa tradición del siglo de oro universitario.

Recordando que otros príncipes de Asturias, el hijo de los Reyes Católicos, Felipe II, recibieron de los grandes maestros salmantinos Melchor Cano, Car-

denal Silíceo, provechosísimas lecciones de alta cultura y buen gobierno, nosotros, y con nosotros toda la ciudad, os suplicamos el honor de que vuestra alteza también perfeccione vuestra cultura, en el ambiente religiosamente conservado de la gloriosa Universidad. Así dareis cumplimiento a regias promesas; así dareis a España un ejemplo, y a la América española, la más viva demostración de cómo los españoles y los salmantinos, sabemos guardar los viejos valores y así dareis ocasión a esta noble ciudad, que cuenta con orgullo como una de sus instituciones universitarias el Colegio del Príncipe de Asturias, para que pueda demostrar en la primera vez que lo visiteis, su hidalguía y su amor hacia las augustas personas de la real familia.

Que el próximo curso universitario sea abierto bajo los auspicios de vuestra alteza, os suplicamos con fervor juvenil.

«Sea nuestra última petición la de que intercedais con vuestro augusto padre porque en vuestro cumpleaños ejerza la más alta prerrogativa de perdón, en favor del reo Juan Manuel Sánchez Colmenero, condenado por esta Audiencia a la pena capital. A. L. R. P. de V. A.»

Se acordó imitar a los estudiantes españoles para que apoyen la petición de indulto por lo que la Federación de Estudiantes Católicos ha enviado telegramas a las Federaciones de Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Valencia, Bilbao y Madrid.

Parece ser que la comisión visitará en Madrid al doctor Alcolea, a quien tiene pedida audiencia.

El nuevo obispo de Salamanca

Ha llegado a nuestra ciudad el mayordomo de su excelencia doctor Regueras, portador de las bulas por las que se nombra al excelentísimo prelado obispo de Salamanca y el poder para que, en su nombre, el presidente del Cabildo tome posesión de esta diócesis.

Ayer han sido presentadas para su examen al ilustrísimo Cabildo, y en su vista, se ha acordado, según los deseos del nuevo prelado, que el próximo día 11, después de horas canónicas, tenga lugar la ceremonia de la toma de posesión.

Conferencia en el cuartel de Anaya

Ayer dió una notable conferencia en la sala de Banderas del cuartel de Anaya el culto capitán de La Victoria, don Juan Jesilio, siendo ésta la segunda de las que había dividido su trabajo del «Tiro de ametralladora desde y sobre aeronaves», como consecuencia de un curso celebrado en los Aliazares, a que asistió; en la de ayer trató de los aparatos auxiliares, empleados para conseguir, sino ya una perfección, por lo menos obtener un mayor aprovechamiento en esta clase de tiro, que él hasta ahora ha conseguido, siendo la regleta y el cinetector los principales aparatos estudiados; así como el empleo de la bala luminosa, que dejando una estela luminosa permite conocer la trayectoria, así como el efecto útil o aprovechable. Terminada, dió lectura de los

IMPRESIONES

Las elecciones alemanas.---Se impone la dictadura

Definitivamente se conocen los datos de los resultados electorales en Alemania. Han sido un fracaso esas elecciones. Alemania ha perdido una nueva batalla. Europa ha experimentado una gran derrota. La revolución está en marcha. Hay una esperanza menos para llegar a las normalidades en el mundo.

Rusia sueña, ha soñado con extender sus procedimientos por la Europa Central y Occidental, y no descansa ni descansará hasta no completar su obra destructora, hasta ver plasmados en realidad esos sueños de tragedia europea.

Los extremistas de las izquierdas han realizado un serio avance en Alemania. Los extremistas de las derechas han abierto una ancha brecha en el Reichstag. Estos, los nacionalistas son partidarios de violar, frente a todos, y pese a cuantos enemigos se le opongan. El Tratado de Versalles que nosotros consideramos siempre opresor, injusto, altamente demoledor, pero que en estas circunstancias, en el momento que todas las potencias, incluso el Gobierno de Reich, aceptaban como bueno, para llegar a la tan deseada paz, el informe de la Comisión de Peritos, sería un peligro remover y discutir la mala obra hecha por los aliados a la terminación de la gran guerra.

Alemania vencida, por el peso que arrojaron sobre ella todas las naciones; humillada por los vencedores, sobre todo por Francia; desposeída de sus riquezas; ocupando lo mejor y más productivo de su territorio, podía aspirar todavía a la reconstitución y aun a su pasada grandeza, aunque para ello tuvieran que pasar muchos años.

Si ahora sigue esa política extremista, si al afán de la revancha, idea que agita a los nacionalistas patrióticos, se unen las fuerzas que allí han adquirido los comunistas para transformar el régimen al estado de Rusia, Alemania está perdida. Para el pueblo germano no queda más solución que un Gobierno fuerte, dictatorial, que sepa imponerse a unos y a otros, a derechas y a izquierdas y sepan ahogar en germen los propósitos más o menos siniestros que traían de realizar esas facciones extremistas.

Lo acontecido en las elecciones alemanas es un nuevo fracaso del parlamentarismo, y si se quiere gobernar bajo el régimen del grupo parlamentario, habría que recurrir a la alianza de los políticos que tan malos resultados ha dado en todas partes.

Si la dictadura no se impone, no vemos medio de que Alemania entre en la normalidad. Y esa dictadura no es sólo para el pueblo germánico sino también para toda Europa.

Claro ABANADES.

datos recogidos en las experiencias realizadas, con las que se puede comprobar la mayor o menor invulnerabilidad de las formaciones.

El acto fué presidido por el teniente coronel señor Serviá, asistiendo toda la culta oficialidad.

AL MAGISTERIO

En la circular que publicábamos de la inspección de primera enseñanza, se dejaron de insertar por un error algunos datos de la misma, la cual, convenientemente rectificada, es como sigue:

«Para cumplir una orden telegráfica de la subsecretaría de Instrucción Pública, se servirán remitir con toda urgencia los señores maestros y maestras de la provincia al inspector de la zona respectiva, una relación de los sordomudos que haya en cada localidad, con arreglo al siguiente modelo: Pueblo... provincia... nombre del sordomudo... edad del sordomudo... nombre del padre... edad del padre... nombre de la madre... edad de la madre... ¿La sordera es congénita?... ¿A qué causa se puede atribuir?... ¿Si no es congénita, qué edad tenía el niño cuando quedó sordo?... ¿Por qué causa?... ¿Puede atribuirse la sordera a antecedentes familiares?..»

Lo que se hace público para que los señores maestros en cuyos pueblos haya individuos de

esta clase remitan el estado cubierto conforme a este modelo.

Salamanca, 9 de Mayo, 1924. El inspector, Angel Luengo Encinas.

Administración principal de Correos de Salamanca

Cantidades recaudadas para la suscripción iniciada por el periódico «A B C», con destino a las familias de los funcionarios señores Lozano y Ors, y nombres de los donantes.

Suma anterior, 838,85 pesetas. Don Mariano Rodríguez Galván, 25 pesetas; don Carlos Soler, 5; don Lorenzo Iglesias, 1; don Pedro García Vegas, 1; don Andrés Pérez Cardenal, 5; don Emilio Briega, 2; personal de Telégrafos de esta capital, 33; don Manuel N. Santana, 5; don Manuel Sánchez Holgado, 1,50; don Guzmán Buxaderas, 1; don Antonio Sánchez, 4; Padres Agustinos, 5; don Nicolás García Carrasco, 5; don Manuel Angoso Sánchez, 5; un amante de Correos, 1; don Florencio Pollo, 0,50.

Total, 938,85.

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de Correos.

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

La temperatura, volviendo sobre sus acuerdos, nos hizo pasar una jornada admirable.

Objeto de todos los comentarios fué la ejecución de los tres autores del crimen en el expreso de Andalucía, para los que, ya que no perdón, debe tenerse misericordia.

Las autoridades de Salamanca, sin excepción alguna, han obsequiado con un fraternal banquete al dignísimo y valiente general de brigada don Maximiliano de la dehesa, con motivo de su reciente ascenso.

Los estudiantes se reunieron para tratar del indulto de Sánchez Colmenero, saliendo ayer por la noche una comisión de ellos a tal objeto para Madrid.

En los Tribunales se ventilaron dos juicios orales por injurias y hurto, respectivamente. Como ven ustedes, muy poca cosa.

Ramón Gatuellas y su compañía cosechando aplausos; después de toda una cosecha como otra cualquiera.

Y como no hay más de que hablar, el comentarista besa a ustedes la mano.

Sobre un incierto traspaso :::

Por una confusión en los originales de anuncios se publicó indebidamente en nuestro número de ayer el del traspaso del acreditado almacén de aguardientes de don Gabriel Hernández, siendo lo cierto que dicho señor no ha pensado ni piensa traspasar el establecimiento donde tan próspero negocio realiza.

Del monumento a Gabriel y Galán :::

A las seis de la tarde de hoy, en casa de los señores de don Matías Blanco Cobaleda, se reunirán con el alcalde presidente de la Diputación, la Junta del monumento a Gabriel y Galán.

Orquesta ALHAMBRA

GRAN FORNOS, todos los días grandes conciertos

Sección administrativa de Primera Enseñanza

Al alcalde Parada de Rubiales se le da orden para que ese el maestro don Calixto Escribano Borrego el día 11 del actual, por cumplir en esa fecha los setenta años de edad.

—Al alcalde de Aldeatejada se le traslada un decreto puesto a una instancia de los vecinos del pueblo para que lo entregue a los interesados.

Notas militares

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de S. A. R. el príncipe de Asturias, vestirán de gala las fuerzas de esta guarnición, izándose en los edificios militares el pabellón nacional.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—Valeriano Hernández Martín.

Defunciones.—Leonarda Fernández González, Enrique Santos González, Isidro Recio Amado.

Asociación de antiguas alumnas de la Merced :::

Mañana, domingo, celebrará junta mensual correspondiente, a las once de la mañana (hora oficial) esta Asociación.

Se encarece de todas las asociadas la puntual asistencia.

Isidoro Juárez Iglesias

MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 12 a 2

Peña 2.^a, número 35

DE INTERES PARA LOS PROPIETARIOS

Cámara oficial de la Propiedad Urbana de Salamanca

ANUNCIO

La «Gaceta» de Madrid correspondiente al 5 de febrero de 1924 publica una R. O. de 1 de febrero del mismo año, obligando a todos los propietarios de fincas urbanas y solares a declarar ante las Cámaras de la Propiedad Urbana las fincas que posean y cuantos datos precisen estas entidades; conminándoles con la imposición del máximo de cuota de no cumplir con la mencionada obligación.

En su virtud esta Cámara pone en conocimiento de todos los señores propietarios de Salamanca, figuren o no actualmente en las listas de esta Corporación, pueden recoger los correspondientes impresos para devolverlos firmados con los datos que en los mismos se indican antes del 31 del corriente mes, todos los días laborables de once a una de la mañana en la secretaría, Arroyo del Carmen, 15.

Advirtiéndoles a los que dejen transcurrir el plazo señalado la responsabilidad en que incurran.

Salamanca, 9 de mayo, de 1924.—El vice-secretario, Ricardo SANCHEZ. 10-16-21

Boletín metereológico

Día 9 de mayo

Barómetro, 699,93.
Sombra, 17,2.
Mínima, 7,2.
Seco, 14,0.
Húmedo, 12,2.
Viento, NO. 0.
Cielo, nuboso.
Tiempo, bueno.

Para hoy

Sábado, 10 de mayo.—San Antonino, obispo y confesor, y Santa Beatriz, virgen.

El día dura catorce horas y trece minutos.

Cultos:

Catedral.—A las diez y cuarto, misa conventual.

Clerecía.—Ejercicio del mes de María, a las seis, siete y ocho de la mañana, y siete de la tarde.

Nuestra Señora del Carmen.—A las ocho, misa y ejercicio del mes de Mayo.

San Benito.—Mes de María Auxiliadora. A las siete, misa y ejercicio del mes; a las ocho, misa y rosario; a las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, exposición y reserva.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las

de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1822.—Muere el abate Sicard, sucesor del abate L'Épée.

Predicción astrológica.—Carácter irritable y malévolo.

Plato del día:

Fritura de carne.—En abundante manteca fríase perejil, ajos y una hoja de laurel. Cuando esté frito se retirará del fuego, poniendo en su lugar cebollas cortadas en pedazos, agregando dos cucharadas de vinagre, medio vaso de agua, pimienta y sal, dejándolo hervir hasta que esté cocido.

Diez minutos antes se le agrega la carne frita, picada en pedacitos pequeños.

Una anécdota:

Ocurrió que en cierta ocasión Luceño, el ingenioso don Tomás Luceño, entregó al maestro Vives para que lo musicara el libro de una obra en tres actos.

Don Amadeo leyó la obra, parecióle bien y prometió al aplaudido sainetero que a la mayor brevedad emprendería la tarea.

Pasó un mes y el bueno de don Tomás hizo una visita al maestro para ver cómo llevaba su trabajo, encontrándose con que no había escrito ni una semifusa.

Disculpóse Vives y prometió

solemnemente que desde el siguiente día trabajaría como clásica fiera o el consabido negro y no levantaría cabeza hasta terminar.

Alegre y confiado salió Luceño de casa del maestro, convencido de que éste cumpliría su palabra.

Pero, ¡ay!, que al cabo de ocho meses, y en una nueva visita del libretista al músico, vió Luceño con natural desagrado que el autor de «Maruxa» no había puesto en el pautado papel ni un silencio de negra.

Nuevas disculpas de Vives renovación de las promesas anteriores pusieron término a la entrevista.

Cinco o seis veces más se repitieron las visitas de don Tomás al músico y siempre con idéntico negativo resultado.

Más de un año había transcurrido cuando presentóse un día Luceño en casa de Vives, al que saludó con éstas o parecidas palabras:

—Convencido de que usted quiere hacerme la música, venga a que me devuelva usted mi libro y tenga la seguridad de que no molestaré más en la vida.

—Está bien; le devolveré el libro—repuso el maestro—; pero no será sin hacerle saber que tengo terminada la partitura.

—¿Cómo?
—Lo que usted oye.
—¿Y podría conocerla?
—Ahora mismo; siéntese y escuche.

Y el maestro Vives, que no tenía escrito ni un compás, sentó al piano e improvisó un número.

—¡Precioso! ¡Precioso!—dijo Luceño.— Siga usted.

Y el ilustre músico improvisó un segundo número.

Ante la insistencia de don Tomás, que quería conocer toda la partitura, el maestro siguió improvisando hasta catorce o quince números que tenía la obra. Cuando hubo terminado, preguntó con aire de triunfo a Luceño:

—¿Qué le ha parecido, don Tomás?

—¡Lindísimo! ¡Inspirada! ¡Sublime! Pero a mi no me toma usted el pelo.

Y, uniendo la acción a la palabra, Luceño tomó la puerta y no volvió a parecer por el domicilio del músico.

Cervecería TORRES

GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR LOS NOTABLES PROFESORES

D. Bernardo G. Bernal y D. Jacinto Rodríguez

Tarde: A LAS DOS Y MEDIA

Noche: A LAS SIETE

PUBLICIDAD ESPECIAL DE

La Voz de Castilla

Semanal..... 5 pesetas al mes.
Alternativo..... 12 . . .
Diario..... 20 . . .

Garage Internacional Agustin Alonso

Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER
Exposición y venta: PASEO DE CANALES, número 1. — Teléfono, número 341.

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio, desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Perianez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.

Sebastián Rodríguez Sendino

ISLA DE LA RUA, 2
FL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos
Precios sin competencia

Salvador Barba Tejares

Fábrica de teja, baldosa y toda clase de ladrillo
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Avisos: En el Mercado, Cajón núm. 55

Gran Bar «Armuñés»

Félix Carbajosa Rico
DOCTOR RIESCO, 31 y 33.

Señora: ¿Quiere Ud. saber secretos de belleza?

¿Desa hacer alguna consulta? Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.
Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1.—Salamanca.

RESTAURANT Y PASTELERIA - VIUDA DE FRAILE -

Servicio a la carta.—Todos los días gustosa y platos diferentes.—Se sirven bodas, banquetes y toda clase de encargos.—Se admiten abonos; inmejorable trato, precios increíbles. Próbalo y ver.
CORRILLO, 12. TELEFONO, 406. SALAMANCA

En el Castañar de Béjar

se vende o arrienda para veranear un hotel de nueva construcción, de dos pisos, huerta con frutales y agua. Informará en el mismo Dionisia Arroyo.



DEPORTES

Valladolid contra Salamanca
Ayer mañana, cumpliendo nuestro deber informativo, nos presentamos en el Club de Fútbol de los Luises, a fin de recoger datos del proyectado partido del domingo.

En una mesa, de un amplio salón, unos socios fechaban el billete, en otra, improvisados artistas, pitaban unos carteles anunciadores, que exponían, otro redactaba el programa para la imprenta, aquéllos escribían sobres y nosotros, en aquel ambiente de trabajo, sacamos las cuartillas

y el lápiz escribió lo que ahora verá el lector. Ayer tarde se recibió un telegrama de la C. D. de Zamora, lamentando y sintiendo el no poder venir el domingo.

Una hora más tarde celebraban una conferencia con la U. D. Luises de Valladolid y quedó concertado el encuentro.

Así, pues, el domingo, a las cuatro y media de la tarde, y en el campo de la U. D. E., anablemente cedido por la Directiva de dicha Sociedad, se celebrará un interesantísimo encuentro entre la Unión Deportiva Luises de Valladolid y los Luises F. C. de Salamanca.

A este festival deportivo acudirán, sin duda alguna, todas las bellas señoritas salmantinas y distinguidos aficionados, a juzgar por la rápida colocación de localidades, pues en dos horas (cuando escribimos esto son las cuatro) se han vendido quince palcos y buen número de entradas de preferencia.

Mañana publicaremos el programa y la lista de precios, así como el nombre de las aristocráticas señoritas que han adquirido localidades.

La directiva de Luises F. C. nos ruega hagamos públicos los siguientes avisos:

1.º Todos los socios de la Unión Deportiva, tienen entrada gratuita al campo.

2.º Los Luises tendrán a su disposición localidades, en su club, a mitad de precio hasta la una del domingo.

Sentida y cariñosa despedida den D. Maximiliano de la Dehesa

En la orden del cuerpo del regimiento aparece hoy la siguiente despedida del nuevo general.

Artículo 1.º Por Real decreto de 6 del actual (D. O. número 104), su majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien conferirme el empleo de general de brigada, y con esta fecha hago entrega del mando del regimiento al teniente coronel don Fernando Siciuna Burgos, a quien por ordenanza le corresponde, teniendo lugar el arqueo de Caja a las once horas.

La grata satisfacción que experimento por la gracia que me otorga la magnanimidad de su majestad, se ve embargada por el sentimiento que no causa el separarme de vosotros con quien he convivido cincuenta y ocho meses en la estrecha camaradería que implica el más leal compañerismo.

Me cupo la suerte de organizar en su restauración, en el Real Sitio de San Ildefonso, a este regimiento de la Victoria, que títulos tan brillantes cuenta en los gloriosos anales de la infantería española; orgulloso he ejercido su mando, pues no en balde podemos blasonar los que en sus filas servimos de ser los sucesores en el orden histórico marcial del teniente Ruiz y los soldados del 2 de mayo, y habéis demostrado con vuestra actuación profesional y ciudadana, en el tiempo que he estado a vuestro frente, ser

TEATRO BRETON - Empresa Méndez

COMPANÍA GATUELLAS

Funciones a las siete y diez y media

NUEVO ESTRENO, EXCLUSIVO DE ESTA COMPANÍA, la comedia en tres actos, original de J. Andrés Prada y Emilio Gómez de Miguel, titulada

LOS HIJOS MANDAN

Y ESTRENO del juguete cómico en un acto, de Muñoz Seca y Pérez Fernández

LAS COSAS DE GOMEZ

MAÑANA, DOMINGO, A LAS SIETE

LA HORA DE AMAR

OBRA IDEAL PARA FAMILIAS

Y A LAS DIEZ Y MEDIA

MARIA ROSA

HERMOSO DRAMA DE GUIMERA Y ECHEGARAY

dignos infantes sucesores de tan beneméritos ascendientes; llevó la satisfacción de que en el tiempo de mi mando no he tenido que castigar más que faltas leves; vuestras virtudes y disciplina, vuestro patriotismo y espíritu militar, han hecho fácil y viable la misión de mi mando. Llevaré con orgullo en el cuello de mi guerra, el número 76 como recuerdo perenne que me acompañará toda la vida, de que he sido el coronel del antiguo tercío «El Vencedor, y yo espero que seguireis prestando a mi sucesor la cooperación franca y decidida que a mí me habéis prestado.

Todos los señores jefes y oficiales, clases y soldados del regimiento, tendrán siempre en mí a un verdadero compañero que encontrará legítima satisfacción, si en la nueva jerarquía a que la suerte me ha llevado, tiene ocasión de servirles.

Me despido de todos y continuaré siendo del regimiento número 76 del que perdurará siempre en mí el mejor recuerdo.

Vuestro coronel, Maximiliano DE LA DEHESA.

TEATROS

LICEO

Cuanto se diga del éxito alcanzado con la exhibición de la hermosa película titulada «Castigo del cielo» (Destrucción de Sodoma y Gomorra), resultará pálido y minúsculo, ya que ha superado a toda ponderación. Belleza, elegancia, supremo buen gusto, verdadera suntuosidad y derroche de millones de pesetas en ventuario, preparación de situaciones y lugares escogidos ad-hoc para el desarrollo de tan magno argumento.

Orgullosa y satisfecha puede y debe mostrarse la empresa del Liceo con la exclusiva de tan magno film. En verdad que supone un sacrificio tal adquisición; pero se ha visto coronado por el favor y el concurso del público que agota las entradas todas y mil más que hubiera diariamente.

Hoy, sábado y en vista del extraordinario éxito obtenido, y habiendo obtenido de otras empresas la prórroga de dos días más, reaparición de los formida-

bles artistas que componen la «Troupe Mexican», con su orquestina americana, para dar un programa completamente nuevo, dividido en dos partes, figurando entre otros los siguientes números de éxito extraordinario:

Primero, nueva presentación de la troupe con el precioso número de conjunto, titulado «Ven a mi país»; 2.º El lindo couplé, por la señorita Marixa, «El beso del gaitero»; 3.º El baile oriental por la señorita Soldevillita, «El bajá moro»; 4.º El formidable número de conjunto, «Pobre bohemia»; 5.º Al final de la primera parte, con el gran desfile por el patio de butacas; 6.º Nuevo repertorio por el gran cómico señor Francis, dando a conocer el colosal número «Malagueñas de concierto»; 7.º Grandiosa parodia de clowns, por los señores Francis y Mexican; 8.º Estreno del gran y número de conjunto, «Mon Home».

BRETON

Con inusitado éxito se estrenó ayer «De corazón a corazón», siendo muy celebradas sus regocijantes escenas cómicas.

La interpretación, a cargo de las principales partes de la compañía, constituyó un acierto completo y definitivo.

AUDIENCIA PÚBLICA

Injurias

El día 2 de Enero último, sobre las cinco y media, el procesado Cesáreo González Pérez (a) «Monago», alteraba el orden en la vía pública, con blasfemias y frases soces, y al tratar los agentes municipales de amonestarle y corregirle por su actitud, no atendió sus advertencias y se negó a ser conducido a la prevención, volviendo a blasfemar, faltando e insultando a la Alcaldía, resistiéndose a los agentes y diciendo que no obedecía los bandos; que eran unos ladrones todos los del Ayuntamiento; que donde echaban los miles de pesetas y que él nada tenía que ver con el Directorio militar, profiriendo frases molestas.

El abogado fiscal sustituto califica los hechos anteriormente re-

latados como constitutivos de un delito de resistencia y otro de injurias a la autoridad, de los que es autor el procesado, para el que pide se imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor y la multa de 125 pesetas por el primer delito; y por el segundo también dos meses y un día de arresto mayor, accesorias correspondientes y costas.

Defendió al procesado el conocido señor Tordera, que alegaba en favor de su patrocinado que cuando cometió el hecho de autos se encontraba en un estado de embriaguez no habitual en él.

Las conclusiones provisionales fueron elevadas a definitivas y después de informar las partes, quedó el juicio concluso para sentencia.

Estafa

El día 27 de Octubre de 1923, Ramón Valverde Hernández, vendió un saco de carbón a doña Regelia Cuadrado, de Peñaranda, valiéndose de una romana para pesarlo, auxiliándole en esta operación Fructuoso Tiedra Sánchez, el cual, en connivencia con aquél, manifestó que la romana entraba con tres arrobas, en vez de dos, como en realidad era y así constaba a ambos, faltando a la verdad con el fin de defraudar en el importe de una arroba a la compradora, que, advertida por Jesús Alvarez, que a ruego de aquélla vigilaba la operación, llamó la atención a Fructuoso, insistiendo éste en que la romana entraba con tres arrobas, admitiendo el Ramón, que pesaba tres pesetas, coste de la arroba defraudada, devolviéndolas después de algunas horas, cuando le fueron reclamadas por la compradora.

El fiscal califica los hechos como constitutivos de un delito de estafa, considerando como autores a los procesados, para los que pide se imponga la pena de dos meses y un día de arresto mayor para Ramón y tres meses y un día para el Fructuoso.

El defensor niega los hechos relatados por el fiscal, alegando que el vendedor sufrió un error al pesar el carbón, devolviéndole las dos pesetas voluntariamente, por lo cual solicita la absolución de sus patrocinados.

Las conclusiones provisionales se elevaron a definitivas.

Ampollas «Omega»

SOCIEDAD

Viajeros

De Palacios Rubios, la señora doña Rita de Dávila, acompañada de su hija la señorita Nieves Dávila.

—Para el Villar de Peralonso, don Emiliano Martín y don Manuel G. Holgado.

—Para Espadaña, don Marti-

niano M. Turrión.

—De Ledesma, (Soria), don José Ortega y don Lázaro Calleja.

—Para San Muñoz, el ex diputado provincial don Juan Matías Castaño, querido amigo nuestro.

—De Madrid, el notario eclesiástico don José María López de Diego.

—De Jerez, el arquitecto don Joaquín Vargas acompañado de sus hijas Gloria y María Manuela.

—Para Burgos, la señorita María Teresa Plaza.

Aniversario

Mañana, día 11, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don José Casado Güelle.

Todas las misas que se celebren el día 12 en las Agustinas se dedicarán al eterno descanso de su alma.

Operado

En Valladolid ha sido operado de dos úlceras al estómago don Basilio Rodrigo Poza, hermano político de nuestro querido amigo el popular industrial de esta don Félix Carbajosa.

Practicaron tan difícil operación, con feliz y satisfactorio resultado, por cierto, el médico comandante doctor don Antonio Guzmán Ruiz, ilustre cirujano vallisoletano, de sólido prestigio, y el capitán don José Segoviano, eficazmente ayudado por los señores Argüello y Villarejo.

El señor Rodrigo Poza continúa en satisfactorio estado, por lo que efusivamente le felicitamos, como igualmente a nuestro buen amigo don Félix Carbajosa.

Hoy en el teatro Moderno

Un telegrama de Palacio

Hoy tendrá lugar en el teatro Moderno, como dimos cuenta a nuestros lectores, la grandiosa velada a beneficio de la Casa Cuna de esta ciudad en la que el público podrá aplaudir el formidable reestreno de «El Niño de Oro» obra de la que el admirable cuadro artístico encargado de su representación hará una verdadera e insuperable maravilla.

Las localidades pueden seguirse adquiriendo en los comercios que cita el programa hasta las cuatro de la tarde y de esta hora en adelante en la taquilla del teatro.

Ayer mañana la comisión organizadora recibió un atento telegrama de Palacio contestación al que se había remitido.

El texto de ambos es como sigue:

«Jefe superior Palacio.—La comisión organizadora velada a beneficio Casa Cuna Salamanca muy necesitada y patrocinada excelentísima Diputación solicita de S. M. la Reina contribuya donativo fin tan altruista».

Contestación.—«Jefe superior Palacio a comisión organizadora beneficio Casa-Cuna.—Entregó su telegrama intendente Casa Real para su tramitación estando ya reales manos».

Con esto el entusiasmo de los animosos jóvenes organizadores ha aumentada grandemente al ver que nuestra soberana se interesa por la idea tan sublime y hermosa que les guía en sus trabajos nobles y desinteresados.

Ahora que el público salmantino, imite su ejemplo, y el triunfo está descontado.

Nuestra información telefónica y telegráfica

HAN SIDO EJECUTADOS LOS REOS HONORIO SANCHEZ, PIQUERAS Y NAVARRETE

Horrorosos detalles de la ejecución.-A Piqueras hubo que apretarle la argolla por segunda vez.-Ultimas frases de los reos.-Honorio hace testamento.-Nuevo relato hecho por Piqueras de cómo se cometió el crimen Ors es inocente.-Escenas desgarradoras.-Navarrete pide una inyección de morfina.-Piqueras besa el retrato de su madre.-Los cadáveres de los ajusticiados son envueltos en sábanas.-Cartas de Navarrete a sus padres.-Intensa desolación de las personas que presenciaron la ejecución de los reos.-Un bando de la Dirección de Seguridad sobre la moralización de las costumbres.-Otras noticias.

El drama del asalto al expreso de Andalucía

La actitud de los reos

MADRID 9.

Como indicamos en nuestra información de ayer los reos condenados a muerte por su participación en el crimen del expreso andaluz, entraron en capilla minutos después de las nueve de la noche de ayer.

Los reos estaban acompañados de sus respectivos defensores y de los hermanos de la Paz y de la Caridad que alternaban en su piadosa misión de consolar y fortalecer el espíritu de los condenados.

Todos ellos entraron en capilla con bastante entereza moral y energía física, esperando sin duda en conseguir el indulto que se les había anunciado trabajan incesantemente todas las personalidades de Madrid.

Honorio Sánchez, en capilla

Honorio, durante toda la noche estuvo en un estado de nerviosismo y exaltación aterradora.

Cuando entró en capilla, se mostraba sereno y sin flaquear, pero a medida que las horas avanzaban perdía los ánimos y se entregaba a grandes demostraciones de dolor.

Lloraba amargamente y sin cesar, quejándose de la injusticia de la pena que se le había impuesto y no dejando de decir que él era inocente del crimen, en el que no había tomado parte.

Sobre las tres de la madrugada, entraron a despedirse de él sus hermanos.

La escena que entonces se desarrolló es imposible de poderla describir, pues el dolor y la emoción suben en tan alto grado, que a todos los que la presenciaron causó una impresión de inmensa pena.

Los hermanos se abrazaron al reo y besándole con apasionamiento lloraban, dando gritos.

Honorio los abrazaba cubriéndolos también de besos y todos, en grupo de horrible dolor, mezclaban sus lágrimas y sus exclamaciones.

Honorio les dijo:

—Hermanos míos, no dejéis de rezar por mí. Les encargó cuidaran de sus pobrecitos hijos y que les educaran con tanto cariño que no fuera posible que llegaran a ser desgraciados.

Casi hubo que sacarlos de la estancia a viva fuerza y una vez separados de Honorio sus hermanos decían:

—Pobre hermano mío. Ya no volveremos a verte nunca.

Al salir de la Cárcel los hermanos de Honorio hubo que sujetarlos y conducirlos en brazos a un automóvil que los llevó a la Pensión Internacional. Su estado es de un desconsuelo sin límites.

El estado moral de Honorio a partir de éste momento es de tal depresión que causaba espanto verle.

Su defensor el teniente Vidal Moya no se separó en toda la noche de su lado, pues así se lo había pedido Honorio y hablaron con él le dijo:

—Proclame usted por todo el mundo que yo no maté ni robé.

Le habló también de los proyectos del asalto haciéndole saber que si él había apremiado a Navarrete había sido debido a la crítica situación económica en que se hallaba.

Confesó a su defensor que de los pocos bienes que poseía se incautaría la justicia después de su muerte. La casa que posee en la calle del Buen Suceso vale unos 7.000 duros, pero sobre el pesan hipoteca por valor de 25.000 pesetas. En Almagro posee otra casita que valdrá unos 1.000 duros y aparte de esto sólo le queda la Pensión Internacional que desaparecerá, y su deseo sería que los muebles siquiera pudieran quedarse con ellos sus hermanos para poder tener un medio de vida.

—No tengo dinero ni alhajas —siguió diciendo Honorio a su defensor— y en el suceso del expreso tengo que repetir siempre mi inocencia en no haber tomado parte en el crimen ni el robo.

Navarrete fué el iniciador de todo y de Ors no puedo decir nunca que estuviera complicado con los demás, pues nunca le ví en las reuniones que se celebraron.

De Teruel dice que era asombroso el conocimiento que tenía de los naipes, pues los conocía por el canto. Hasta tal punto dominaba las cartas, que en una ocasión me dijo:

—Cuando yo ponga seis duros a una carta, pon tú 6.000 pesetas. Me dió cuatro billetes y a los pocos momentos me desbancó. Teruel me había dicho que t'vo pensado ir a Montecarlo con un individuo

que luego no le quiso acompañar.

El defensor Vidal pidió que fuera Honorio el primero que se ejecutara, accediéndose a tal solicitud.

Molina rogó a su defensor que se le enterrara con una tarjeta suya, a lo que éste prometió complacerle y después hizo un testamento por el que legó los siguientes objetos:

Un crucifijo que le había regalado el marqués de Portago momentos antes, se lo daba a su defensor en señal de su mucho agradecimiento y también un cuchillo de bronce. A su hija un reloj de pulsera; a su padre los tirantes; a su hijo el portamonedas y el pañuelo; un escapulario a sus hermanos y una medallita de la virgen que le había entregado su hermana, se la donó también a su defensor.

Todos estos objetos se hallaban depositados en la Dirección de Seguridad.

El reo besó fervorosamente los escapularios y medallas y le dijo al teniente Vidal:

—Diga usted al verdugo que me haga sufrir poco.

A las seis y cuarto salió el sacerdote P. Luis Iruazurnuaga que había prestado sus consuelos a Honorio. Este rezó toda la noche con gran recogimiento pidiendo el indulto; oyó misa, se confesó y comulgó con los demás reos y en medio de un gran decaimiento y sostenido por los que le acompañaban fué trasladado al cadalso en donde dijo a su verdugo: No me apriete usted mucho.

El estado del defensor señor Vidal era tal, que hubo que auxiliarle rápidamente para evitar su desvanecimiento siendo sacado en brazos de varias personas y traslado a su domicilio en un automóvil, encontrándose enfermo.

El cuerpo de Honorio quedó muy congestionado, prueba de que debió sufrir mucho.

Piqueras en capilla

Francisco de Dios Piqueras demostraba aparente tranquilidad durmiendo algunos momentos. A las tres de la mañana despertó y conversó largamente con los Hermanos de la Paz. A las frases de aliento que se le prodigaban contestó Piqueras:

—Tengo esperanza porque esto es lo último que se debe perder, pero mi creencia es que mañana perderé la vida y pre-

fiero mucho más que me aprieten el cuello a tener que sufrir el presidio durante todo el resto de mi vida.

Piqueras, en la madrugada, llamó al defensor de Navarrete, comandante señor Matilla, y le dijo:

Como estamos en momentos de sinceridad, quiero hacerle a usted algunas confidencias.

Después de dirigirle algunas frases de felicitación por la defensa que había hecho de Navarrete le habló para darle a conocer algunos detalles sobre la forma en que se había cometido el crimen y robo dentro del coche ambulancia del expreso.

La noche del suceso—dijole Piqueras—cuando salimos de Madrid, me dijo Navarrete al llegar a Aranjuez: «Para mí me conformaría con 20.000 pesetas que me son necesarias para liquidar una deuda que tengo».

Una vez que fueron muertos Lozano y Ors, Navarrete dijo: «Vamos a desvalijar». Teruel se lavaba y Navarrete y yo nos pusimos a abrir las sacas. Cuando Teruel terminó su aseo estuvo retirando los cadáveres de Lozano y de Ors, y se puso a nuestro lado sin intervenir para nada en la busca de los valores, pero sin percernos de vista ni un sólo momento.

Terminado el desvalijamiento nos reunimos los tres lamentándose Navarrete de los pocos valores que aquella noche conducía el expreso.

—Mala suerte he tenido, dije yo, pues en los sobres que he habierto solamente he encontrado billetes de 50 pesetas.

Pues los míos—replicó Navarrete—sólo contenían billetes de 25 y 50.

Teruel entonces le dijo: —Mientes tú. Yo te he visto guardar dos billetes de mil y uno de quinientos por lo menos.

Dijo Piqueras también al defensor de Navarrete que los golpes dados a las víctimas fueron muchísimos, bastantes más que los que se han dicho y que los disparos que se hicieron contra Ors fueron tres.

Lo que no hubo fueron mordiscos, pues las heridas que los médicos creyeron se habían producido por los dientes, no lo fueron así sino con los golpes de las tenazas.

Los asaltantes se aparearon en la misma estación de Alcázar y no en el paso nivel, como se

ha dicho y por el subterráneo de la estación fueron a unirse a Donday que les esperaba.

Piqueras insistió en que en ningún momento se pensó en producir un derramamiento de sangre.

Afirma que Navarrete le manifestó muchas veces que Ors estaba de acuerdo para realizar el asalto, lo que facilitaría mucho el poderlo llevar a cabo, pero él no pudo comprobar nunca las seguridades que le había dado Navarrete; pues ni Ors acudió a las reuniones que ellos celebraron para tratar del asalto ni dentro del coche pudo observar en el ambulante indicios de que estuviera dispuesto a ayudarlos, creyendo sinceramente en la inocencia de Ors.

Piqueras dijo también al comandante Matilla:

—El peor de todos es Donday. Si yo hubiera hablado mucho antes, cosa que no he querido hacer por no agravar la situación de los demás detenidos, a estas horas en vez de tres serían cuatro las penas de muerte.

El coñag no llevaba ningún narcótico, pues así se había convenido.

Estas palabras de Piqueras se contradicen con sus afirmaciones de que no se pensó nunca en agredir a los ambulantes.

La noche transcurrió para Piqueras guardando éste bastante tranquilidad y mostrándose muy sereno. A las cuatro de la mañana fumó un cigarro habano que le dió el jefe de la prisión, señor Navas.

La ejecución de Piqueras

A las seis y diez minutos de la mañana pasó Francisco de Dios Piqueras al patio de la cárcel donde se levantaba el patíbulo para su ejecución. Le acompañaba su defensor señor Dueñas y marchaban con él los hermanos de la Paz y de la Caridad y los sacerdotes que habíanle prestado los auxilios de la Religión.

Al subir al tablado se despidió de los que le acompañaban en breves frases y antes de colocarle la argolla al cuello suplicó que le extrajesen de uno de los bolsillos de su americana un retrato.

Se le complació y el retrato que besó con vehemencia y gran cariño era el de su madre. Los momentos fueron de gran emoción y poco después se cumplía la sentencia.

10 mayo 1924

El médico de la prisión don Juan Huarte pulsó el que suya cadaáver y como notara aún tenía vida, fué preciso darle a apretar la argolla, y ésta, la primera vez, ha cogido el paño de la chaqueta impidiendo la muerte rápida del reo.

La repetición de tan macabra causó verdadero estupor que la presenciaron. Repetida la ejecución el cuerpo quedó normal y las piernas rígidas, certificando entonces el médico la defunción. Le cubrió con una sábana y fué retirado de aquel sitio.

Navarrete en capilla

José Sánchez Navarrete, en Capilla muy abatido. Fuera le había dicho algunas veces:

—¿Tienes ánimos Navarrete? y que ser hombres, y Navarrete le repuso:

—Que le vamos a hacer. Este reo confesó y comulgó también con gran fervor religioso y toda su obsesión durante toda la noche fué lograr el indulto.

Hace unos días se recibió en prisión una carta cerrada dirigida a Navarrete. El jefe la interceptó y abierta se vió que tenía una estampa del Cristo de Limpias y una medalla. Al dorso de la estampa y por una femenina se había escrito la siguiente bella frase:

«Dios tiene los brazos abiertos para recibir a los pecadores arrependidos y cerrados para apretarlos contra su corazón». La medalla y la estampa le fueron entregadas anoche a Navarrete cuando se hallaba en capilla y él mirando fijamente la letra dijo:

—Esta letra es su letra aunque ha tratado de desfigurarla. Yo me cabe la menor duda, es su letra.

Esta estampa debe ser la que el traje de Limpias y que ahora me la devuelve. No cabe duda, es de ella, es de ella.

Navarrete escribió dos cartas en cuyas sobres se leían las siguientes direcciones:

En una decía: «Para mi hermano» y en la otra: «Para mis padres».

Con la superiora de la cárcel la madre Sor Josefa sostuvo el siguiente diálogo:

—Es usted muy buena. Mi vida depende de usted. Si usted quiere yo conseguiré por usted que no han podido conseguir nuestros defensores.

Usted es muy querida y resedada en Palacio y sé que en alguna ocasión ha conseguido usted el indulto de otros sentenciados.

—Sálveme usted y vaya a las puertas del Alcázar.

La madre Sor Josefa, profundamente conmovida, le dijo:

—Considere usted que es la hora muy avanzada; a lo que replicó Navarrete:

—No importa, acaso los reos estén en la función de la princesa. Prométame usted que rá.

—Se lo prometo, le contestó Sor Josefa.

Durante toda la noche Navarrete no cesaba de preguntar por Sor Josefa.

—Cuanto tarda—decía—pero no importa, pues ella conseguirá lo que no han conseguido ustedes, y al decir esto se dirigía al comandante Matilla.

Al clarear el día y no llegar Sor Josefa, Navarrete estaba

alligadísimo y decía muy apenado.

—Me parece que ya no llega el indulto.

Desde este momento no volvió a preguntar por Sor Josefa y sólo tenía sus ojos clavados en la puerta de la capilla, demostrando las ansias inmensas que le dominaban de ver llegar a Sor Josefa.

La ejecución de Navarrete

A las seis y veinte, con el mismo ceremonial que a los dos anteriores reos, fué sacado Navarrete de la capilla para ser ejecutado.

Los hermanos de la Paz y de la Caridad y los sacerdotes llevaban al reo, pues éste no podía sostenerse en pie.

Antes de proceder a la ejecución, solicitó que le inyectaran morfina para no sentir los efectos de la argolla.

Sentado en el banquillo dijo: —Muero tranquilo por expiar mis culpas.

Cuando se le iba a ejecutar, se notó que faltaba una correa del patíbulo y fué necesario quitar una de las que sujetaban el cuerpo de Honorio. Este quedó colgando y hubo que dejarlo en el suelo para que se pusiera rígido.

Navarrete murió casi instantáneamente y su cuerpo quedó en posición muy normal.

El médico reconoció el cadaáver y afirmó su muerte, siendo depositado en el féretro enviado por la familia.

Después de las ejecuciones

Una vez que fueron ejecutados Honorio, Piqueras y Navarrete se dijo una misa de Requiem por el alma de los ajusticiados, cuya misa fué oída por todos cuantos asistieron a la ejecución.

Un subalterno de la cárcel subió a colocar la bandera negra en la torreta del edificio y era tal el nerviosismo y la emoción que tenía que tuvo que subir otro subalterno a ayudarlo pues no podía conseguir la colocación de la bandera.

En el exterior del edificio un inmenso público que había ido engrosando durante toda la noche, se descubrió al ser izada la bandera, y el silencio sepulcral sólo era turbado por los sollozos de muchas personas. La emoción de todos era enorme y en los semblantes se reflejaba la impresión causada por tan triste acontecimiento.

Los que presenciaron la ejecución salieron a la calle en un estado lastimoso y completamente desenchajados.

Los defensores, los sacerdotes, los hermanos de la Paz y de la Caridad y los periodistas que salían al exterior del edificio donde había tenido lugar tan espantoso hecho tenían todos señales evidentes de un máximo abatimiento y de una impresión indescriptible.

Los doce periodistas que estuvieron en la ejecución guardan hoy todos cama, pues están enfermos a consecuencia de las impresiones recibidas.

Los sacerdotes que asistieron a los reos hacen resaltar la gran fervorosidad de los reos y las protestas de fe católica que hicieron antes de morir.

La ejecución fué realizada como ya hemos dicho por el verdugo de la Audiencia Territorial de Burgos Gregorio Mayoral, siendo auxiliado por el verdugo de Madrid.

A las diez de la mañana fueron puestos en libertad los ver-

dugos después de prestar declaración ante el juez. En un automóvil cerrado salieron de la cárcel custodiados por dos policías.

El estado del teniente Vidal, defensor de Honorio es muy lastimoso; llora desconsoladamente y sufre fuertes crisis nerviosas.

El comandante Matilla se personó después de la ejecución en el domicilio de Navarrete y aunque no dijo una sola palabra a los familiares, éstos comprendieron todo lo sucedido, y se desarrolló una indescriptible escena.

La pobre madre de Navarrete sigue enferma guardando cama, y por su estado no sólo no se le ha dicho nada del terrible fin de su hijo, sino que tampoco conoce la sentencia dictada por el Consejo de Guerra.

Los cadaáveres de Piqueras y Honorio fueron enterrados en la fosa de caridad judicial y el de Navarrete en una sepultura temporal adquirida por la familia, estando presente en nombre de ella el teniente coronel señor Martínez.

El juez reconoció con anterioridad los cadaáveres y se les practicó la autopsia.

Se rezaron responsos en la capilla del cementerio.

Las mujeres en libertad

Los periodistas estuvieron en la cárcel de mujeres, entrevistándose con Carmen Atienza, la que les dijo que se iba a vivir a la calle de Embajadores donde reside su hermano Vicente, que aún sigue preso.

Dijo que vendería todos los muebles y se dedicaría a ganar la vida trabajando de un modo honradísimo. Repitió que ella no había sabido nunca los planes de su marido, al que reprendió varias veces por salir de casa y tardar algunos días en volver.

Cuando oyó al fiscal que pedía para ella ocho años, creyó que el mundo se le venía encima y sufrió tal impresión, que Piqueras que estaba sentado a su lado, la dió con el codo y la dijo:

—Vamos mujer, no es para tanto y no hagas caso pues vosotras vais a la calle, no así yo, pues a mi me cuesta este, y al decir esto se llevó la mano al cuello.

Antonia Sánchez fué recogida por la escritora Regina García que la acompañó hasta su domicilio a donde fueron en un auto. Estaba apenadísima dando muestras de dolor inmenso por la suerte de su hermano, no cesando de llorar un sólo momento.

Encarnación Muñoz explicó que había escondido el dinero por temor de que alguno de sus hijos pudiera usar de él y dice que nunca pudo creer que Honorio fuera autor del crimen del expreso, pues era buenísimo con todo el mundo, habiéndose quitado el pan de su boca muchas veces para dárselo a los demás.

Dijo que había sufrido muchísimo y que durante la prisión no había podido conciliar el sueño.

Se despidió de los periodistas diciendo:

—Dios acoja en su seno a los que acaban de ajusticiar.

El juez señor Moreno Lizárraga comunicó a las procesadas la orden de ser libertadas firmando el mandamiento solamente Antonia, pues las demás no saben escribir.

Un bando para moralizar las costumbres

Por la Dirección general de Seguridad se ha dirigido a todos los gobernadores civiles de España y el militar de Algeciras un bando circular que empieza diciendo que a raíz del espantoso crimen del expreso andaluz que ha conmovido y sublevado el espíritu y que acaba de ser expiado, ha puesto de relieve la gran relajación moral que invade a la sociedad en modo tan alarmante que la autoridad no puede menos de poner un límite a este desenfreno que amenaza con contaminar a la sociedad entera.

A tal fin es necesario regentar e intervenir la vida ciudadana para que el recreo y los placeres no degeneren en vicio y perversión.

Las autoridades competentes dictarán medidas para que los colmados, cafés cantantes, cervecerías y tabernas se cierren a la hora conveniente y sean vigilados para que no sirvan de albergue a degenerados ni a expendedores de drogas prohibidas.

A los que las vendan y a los que las adquieran se les impondrán quince días de cárcel siempre que no exijan intervención judicial.

Aunque afortunadamente la blasfemia va desapareciendo, lo que denota un mejoramiento moral y cultural, no obstante es necesario extirparla en absoluto y las autoridades aplicarán sanciones inexorables a fin de conseguirlo.

En las calles, en las plazas y en los paseos se establecerá vigilancia para que el tránsito sea perfecto y ordenado y se respete a la mujer, no consintiendo frases y ademanes de mal gusto.

Se perseguirá a las mujeres públicas para que no circulen por los lugares céntricos y para que no se establezcan en las mismas calles de su residencia.

En los espectáculos se ejercerá una intensa censura, para impedir que los cantos, los gestos y los vestidos atenten contra las reglas de la moral.

Termina el bando esperando que todas las autoridades desplegarán celo y actividad para dar cumplimiento a esta disposición.

La causa contra Vidal y Planas

El lunes se verá en la Audiencia la vista causa contra el escritor Vidal y Planas por muerte de Anton del Olmet.

El fiscal califica los hechos de homicidio sin circunstancias y pide para el procesado catorce años, ocho meses y un día de prisión.

El acusador privado lo conceptúa de asesinato con premeditación y pide cadena perpetua y 300.000 pesetas de indemnización para la familia de la víctima y por último el defensor califica el hecho de homicidio en legítima defensa y pide la absolución.

Hay gran expectación.

Oiro combate en Marruecos

Hoy se llevó un convoy a la posición de Dar Quebdani, y el enemigo puso tenaz resistencia parapetado en sus trincheras.

Para desalojarlos de sus posiciones se entabló un encarnizado combate, en el que realizaron hechos heroicos los Regulares y la harca amiga, que

penetraron en las defensas enemigas consiguiendo hacer huir a los rebeldes.

Sufrieron una gran derrota y en sus trincheras se ocuparon armas, palas, picos y documentos franceses, muchos huevos y pan.

Recogimos 300 cadaáveres moros y tres heridos, muriendo en el combate cuatro jefes enemigos.

Por nuestra parte tuvimos al teniente Guervós, muerto, al capitán Ortega herido grave; los tenientes Rodríguez, grave; Girol, menos grave; Frías, leve; alféreces Campo, López Ochoa, graves.

La operación la dirigió el general Fernández Pérez quien felicitó a las tropas por su brillante comportamiento.

¿Sanjurjo alto comisario?

De Zaragoza ha salido para Madrid el general Sanjurjo, quien se dice será nombrado alto comisario de España en Marruecos en sustitución del general Marzo que se encuentra enfermo.

El general Vallespinosa al hablar con los periodistas no les confirmó la noticia, pero si les dijo que efectivamente el Gobierno se ve en la precisión de relevar al Alto Comisario actual por su delicado estado de salud.

El señor Martín Veloz, operado

Por los doctores Landete y Mañes, nuevamente ha sido operado el señor Martín Veloz, habiéndosele extraído un sequestro del maxilar lesionado.

El estado del enfermo continúa siendo satisfactorio.

Ampollas «Omega»

Cotizaciones de la Bolsa

MADRID

Cotizaciones del día 9 de Mayo de 1924.

Deuda Interior 4 0/0	70,65
Id. Exterior 4 0/0	87,10
Amortizable 4 0/0	90,50
Id. 5 0/0	93,50
Obligaciones del Tesoro 4 1/2 0/0	100,80
Id. id. 5 0/0 a 1 año	100,95
Id. id. 5 0/0 a 3 años	101,95
Banco de España	575,00
Banco Hipotecario de España	300,00
Banco Hispano Americano	000,00
Banco Español del Río de la Plata	47,00
Banco Central	108,00
Banco Español de Crédito	156,00
Banca López Quesada	93,00
Azucareras preferentes	80,00
Id. ordinarias	31,75
Ferrocarriles del Norte	344,00
Id. Madrid, Z. y Alicante	340,00
Id. Medina del Campo a Salamanca	
Metropolitano Alfonso XIII	202,00
Francos Franceses	43,05
Id. Belgas	36,50
Id. Suizos	128,55
Libras Esterlinas	31,66
Liras	32,50
Dollars	7,26
Florines	0,00
Escudos Portugueses	0,25
Pesos Argentinos	2,50
Coronas Austriacas	0,015
Id. Checoslovacas	21,80

Ampollas «Omega»

ADVERTENCIA

Advertimos a nuestros corresponsales y colaboradores que deben remitirnos sus informaciones escritas con tinta y por un solo lado de las cuartillas.

Nos será imposible publicar las cuartillas que nos lleguen escritas por los dos lados.

De Fuentes de Oñoro

Una carta interesante

En la tarde de ayer, por el correo interior, recibí una carta anónima, cuyo texto integro ofrezco a nuestros distinguidos lectores:

Señor don Gonzalo González Gallardo, corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA.

Presente.

Muy distinguido amigo: Leo sus crónicas amenas e interesantes, y aunque en algunas de ellas trate sólo de bailes, festejos y otras frivolidades, en la mayoría de las ocasiones se ocupa de asuntos de vital interés y trascendencia, que nunca agradecerán a usted bastante los habitantes de este pueblo.

Será usted acaso en ocasiones objeto de comentarios por parte de ignorantes o mal intencionados, que teman que ponga usted de manifiesto en letras de molde sus lacras y pecados; no desmaye usted por eso, aténgase al dicho ese de «si el sabio censura, malo, si el necio aplaude, peor».

Se ha ocupado, repito, de asuntos de trascendencia; pero, amigo mío, se ha olvidado (creo firmemente que haya sido olvido) del quizás de más trascendencia social, del más trascendental con seguridad para sus convecinos de «La Colonia», del importantísimo problema de la enseñanza, que pasamos los que vivimos en este barrio importante por muchos conceptos, y que constituye un problema de difícil, cuando no imposible solución.

¿No ha fijado usted su atención en que en este barrio llamado «La Colonia» no hay escuelas? ¿Cómo se conoce que está usted lejos de tener hijos!

Parece ser que el Directorio militar que en buena hora se encargó de salvar a España, proyecta dedicar atención y recursos a la creación de escuelas primarias allí donde se demuestre su necesidad.

En pocos puntos de España podría probarse que esta necesidad es tan inminente como lo es en esta «Colonia» de Fuentes de Oñoro.

Debe usted saber, y hay que decirlo para que lo oigan los encargados de poner remedio, (uno de los principales el señor delegado gubernativo) que esta colonia está separada del pueblo, en el cual habitan los maestros de primera enseñanza, por «dos» kilómetros, próximamente de camino, el cual está lleno de peligros para los niños que acuden a las escuelas; que en el pueblo existen dos escuelas, una de cada sexo, que seguramente son insuficientes para el contingente escolar del mismo; y que esta colonia, según el padrón municipal, recientemente formado, la constituyen: «noventa y tres vecinos, trescientos sesenta y siete habitantes»; de los cuales son, «ciento diez y seis, niños de seis a doce años».

¿No le parece a usted, y lo mismo le parecerá a nuestras autoridades, que son cifras y argumentos suficientes para convencerles de que deben preocuparse de crear en esta Colonia, por lo menos una escuela primaria? Sería una obra meritoria que bastaría por sí sola para enaltecer sus nombres y considerarlos siempre como beneméritos de la patria.

No olvide usted el tema y sea usted el primero que levante bandera en pro de tan necesaria mejora, y no la arrie hasta conseguirlo.

Se lo agradecerá en nombre de todos.

Un vecino de la Colonia.

Fuentes de Oñoro, 1.º mayo 1924

o o

Estas son las líneas con que

honra el anónimo y de las cuales haré un pequeño resumen.

El motivo, más que justo, es digno por sí sólo de que nuestras autoridades atentas siempre a la voz del pueblo, lo atiendan como lo merecen y es de esperar que tan justa petición se vea coronada del éxito.

No obstante, se luchará con muchos inconvenientes, antes los que no vacilaré un momento, en honor de quien tiene suficiente carácter de exponer y ayudarme en mi empresa, pues he de advertir a mi desconocido comunicante, que aunque indirectamente ya había iniciado esta campaña, que hoy proseguiré con mayor ardor, puesto que tengo a mi lado un amigo (pues así lo considero), que no dejará de ayudarme en tan importante labor.

Por hoy me limitaré a señalar los obstáculos que se presentan.

Si nuestro Ayuntamiento toma con interés esta cuestión, y es el primer inconveniente que se presenta, conseguir su apoyo, tendrá que luchar con el carácter, envidioso, y hay que confesar que así es, de nuestros convecinos del barrio del pueblo, que se opondrán tenazmente a que sean costeados por el Ayuntamiento la construcción del local que se destinará a la escuela de niños, en cuyo caso, no habría posibilidad de instalar la escuela.

Habría que conseguir el apoyo de nuestro digno señor delegado gubernativo, cosa fácil, puesto que dicho señor no queriendo faltar por un momento a su conocido lema de «justicia», nos ayudaría en esta empresa, consiguiéndose del Directorio militar el permiso correspondiente y nombramiento de profesor de la misma.

Y después de tener establecido este importantísimo local, habría que hacer una campaña en pro de aquellos inconscientes padres, que aun después de tener a la puerta de su casa el colegio, no mandarían a él a sus hijos más que en el solo caso de no tener que ocuparlos en algún recado, o en algún que hacer sin interés, cuando lo que más debe preocupar a los padres que están conscientes de sus deberes es la educación de sus hijos.

¡Hay tantas y tantas faltas por parte de éstos en la educación de sus hijos...!

Pero no es hora de lamentaciones y sí de acometer directamente los inconvenientes, y que nuestras autoridades piensen en la responsabilidad moral en que se incurren, si no se procuran remediar faltas de esta clase.

Hacer por todos los medios posibles que los niños, al llegar a ser hombres, lo sean conscientes de sus deberes, que tengan conocimientos suficientes para presentarse ante la sociedad, y entonces es cuando tendremos orgullosa a nuestra madre patria.

Y que puntos como este, en que por razón de la distancia, es exponer a serios peligros a los niños para que vayan al colegio, procuremos evitarlo beneficiándoles, y a nosotros nos quedará la satisfacción que trae consigo el deber cumplido.

Hasta otra...

G. G. y G.

Fuentes de Oñoro, 1924.

Sociedad local de Seguros de incendios de edificios de Salamanca

AVISO

Las horas en que estará abierta la oficina de esta sociedad, Plazuela de la Libertad, 12, son de dos y media a cuatro y media de la tarde, para que los asegurados o los que no lo sean puedan ventilar cuantos asuntos se relacionen con ella, y fuera de esas horas en el domicilio del oficial de dicha Sociedad don Angel Martín de Arcos, Prior, 27.

3-1

En Gallegos de Argañán

Grandes ferias y fiestas

Breve comentario.

Ante la imposibilidad de asistir cual hubieran sido mis deseos a las pintorescas fiestas denominadas de «La Romería», que durante los días 25, 26 y 27 de los corrientes se han celebrado en esta pintoresca villa, he solicitado de un amigo la reseña de la misma, que es la que ofrezco al público y cuyos detalles son los que siguen:

Los mercados

Con un tiempo espléndido, que convidaba a la concurrencia, se inauguraron las ferias de ganados, que en años sucesivos tomarán extraordinario incremento, pero en lo que respecta de este año, sea por desconocerse en la mayor parte de los pueblos de esta comarca, o por otra causa cualquiera, se encontraron bastante desanimados de vendedores.

Por el contrario, abundaron los compradores, agotándose pronto las pequeñas existencias de ganado.

Es de suponer que en años sucesivos esta feria tome mayor incremento y llegue a ser una de las más importantes de la región.

Los bailes

Son estos unos de los festejos más importantes y que más caracterizan estas fiestas, pues la concurrencia del elemento joven suele ser extraordinaria.

Prueba convincente de ello, es la circunstancia de que en los dos últimos días de estas fiestas resultaron insuficientes la excelente plaza mayor y el estupendo salón del casino El Recreo, pues tantos jóvenes había congregados, que era punto casi imposible el bailar, por lo que mu-

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

El domingo próximo once de los corrientes y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en la sala de Ventas de esta Institución, calle de Santa Isabel, número 2, la venta en pública subasta de los lotes de ropas y alhajas vendidos y no renovados por los interesados.

Salamanca, 9 de mayo de 1924.— El administrador, Francisco García. 2-1

OPOSICIONES: Secretarios Ayuntamientos. Apuntes de gran suficiencia y adaptación por don Baldomero Campo (abogado con premio extraordinario y jefe de Hacienda por oposición, que ha obtenido los primeros números con sus textos en oficiales técnicos de Gobernación, Fomento, notarias, etc). Precio 50 pesetas, más dos de franco. Se adquieren por suscripción en la Editorial Campos, Princesa, 14, Madrid, y en la librería de Evaristo Viñuela, Doctor Riesco, 21 y 14, Salamanca. 3-1

«Fonda Madrileña»

De Cristóbal Puche (antiguo cocinero del Casino de Salamanca). Habitaciones amplias y ventiladas. Servicio de coche a todos los trenes. Pensión desde seis pesetas en adelante. Tiene montadas grandes cocinas para el servicio de encargos de repostería, y cocina para dentro y fuera de la población.

Espos y Mina, número 12. Salamanca.

TRILLADORA y locomóvil «Clayton», se venden de gran rendimiento con elevador alimentador y zarandón; ha trabajado tres años, veinte días cada uno; se cederá en buenas condiciones. Dirigirse a don Francisco G. Cortés, General Amor,

Ampollas «Omega»

chas parejas o taban por pasear.

Del sexo femenino, el delirio; fueron tantas y tantas las bellezas que ante nosotros desfilaron, que a pesar de nuestro deseo, comprendimos sería una tarea difícilísima el reproducir sus nombres en estas columnas pidiéndoles por ello sepan perdonarme.

No obstante, ríndoles mi tributo de admiración y cariño porque son dignas de que cuantos las conozcan las adoren.

Asimismo saludé una infinidad de mis apreciados amigos, no citándoles por evitar alguna omisión.

Los toros

Día 26.—Se lidiaron toros del labrador y ganadero, conocidísimo en esta región, don Jesús Pacheco, que resultaron regulares, a excepción del séptimo que fué un toro de bandera.

Latas, superior toda la tarde, toreando por verónicas ceñidas, brindó un par de banderillas a don Severino Pacheco, también toreó por naturales, molinetes y de pecho, entusiasmando al público que se levantó varias veces para ovacionarle.

Indalecio sufrió una cogida de una de las vacas, pero afortunadamente sin importancia, siendo aplaudido por unos magníficos lances de pecho.

Zamarreño, bien, sobresaliendo en quites.

De los subalternos nada digno de mención.

Día 27.—Durante toda la mañana reinó gran animación para presenciar el encierro del ganado propiedad de don José Manuel Rodríguez García, acreditado ganadero de este pueblo y diputado a Cortes por este partido.

Este tuvo lugar a las once de la mañana, siendo los toros, de magnífica presentación, recibidos con aplausos y vitores entre los concurrentes, teniendo lugar muchas correrías y sustos consiguientes.

Se probaron en lidia cuatro hermosos erales, resultando bravísimos.

La corrida dió principio a las cuatro de la tarde, siendo amenizado el acto por un escogido sexteto de la Banda municipal de Ciudad Rodrigo.

Latas, confirmando el éxito obtenido en la tarde del día anterior hizo cosas extraordinarias dignas de un torero de cartel; Zamarreño estuvo mejor; Indalecio superior, y hasta los subalternos sobresalieron.

Los toros, magníficos, siendo dignos de que su dueño ya citado, los presente en una verdadera plaza.

Durante esta corrida tuvimos que lamentar la caída de un gran trecho de uno de los tabiados, sufriendo un muchacho la rotura de una pierna, y otras dos o tres personas mayores confusiones sin importancia.

También fué digno de mención y de aplauso, el magnífico quite que en un momento crítico, supo hacer el entusiasta de la tauromaquia, mi distinguido amigo don Antonio Martiño, el cual con su oportuna intervención libró de una cornada segura al afamado y popular Latas.

Y como se terminan aquí las notas del amigo que con ellas me ayuda a esta reseña, termino esta parte con un sincero aplauso a cuantos contribuyeron a su esplendor.

Los teatros

Pocos son los pueblos de esta provincia que dediquen tanto entusiasmo a estas fiestas como el que nos ocupa.

Es tal el cariño que profesan al arte, que son pocos los meses en que no se represente alguna de las magníficas obras con que nos obsequian nuestros eminentes autores.

En estas fiestas patentizaron su buen gusto los magníficos artistas con la representación del grandioso drama de Guimerá, «Tierra baja», y un gracioso juguete.

En el mismo tomaron parte lo

más selecto de la juventud Gallegos, no citándolos por no recer de los nombres de algunos de los artistas, sintiéndolo verdaderamente y pidiéndole por esta mil perdones.

Reciban no obstante mi sincero aplauso.

Un cuartel

Hace aún pocos días se terminó la construcción de una magnífica casa-cuartel para el recientemente instalado de Guardia civil.

Es este un local magnífico, amplio, con exquisito gusto y elegante, lo que patentiza una prueba indiscutible de que este pueblo se halla y ha estado gobernado siempre por hombres dignos de ostentar su representación.

Aprovechando la circunstancia de ser las fiestas anuales tuvo lugar su inauguración, acto al que concurren todas las autoridades y muchas personalidades.

En conjunto, unas fiestas dignas de verse concurridas y a las que si es posible concurriré próximo año satisfecho de poder dar al público toda clase de detalles.

G. G. y G.

Fuentes de Oñoro, 29-4 924.

CRONICA

La leyenda negra contra España

Nos ha gustado la actuación de nuestro embajador en Londres El señor Merry del Val, ante la campaña que se realiza contra España, campaña de injurias y de desdenes y desprestigio, ha dicho que «España está dispuesta a que se oiga su voz».

Tiene mucha razón al colocarse en esta actitud gallarda y valiente. Se trata del hecho siguiente: Una casa editorial compró un libro escrito por un inglés admirador de nuestras grandezas; el libro se hacían notar algunos defectos observados por el autor en nuestro país. Nada tiene de extraño. ¿Qué pueblo no tendrá defectos? si los individuos son perfectos, imperfectas serán las colectividades, y no son pocos los que se muestran muy a lo vivo pueblos extraños al nuestro. Pero la casa editorial pagó al autor una obra y ésta ha sido publicada sufriendo en su totalidad cuanto la se refería a poner en manifiesto las grandes virtudes de los españoles.

Eso es sencillamente infame y con ello se falta a la verdad sabiendo con toda la mala intención de los hombres apasionados. Y con todo eso y con lo que se está trabajando para desprestigiarnos, ha protestado nuestro dignísimo embajador.

El señor Merry del Val en un discurso pronunciado en la Sociedad Angloespañola, emitió estas frases: «Yo no estoy en Londres para despachar a toneladas de pomos y aceite lubricante sino también para defender a mi país por todos los medios legítimos. No es caso corriente en un embajador hacer caso de asuntos como los expuestos, pero tampoco las naciones extranjeras suelen ser blancos de tratos como los que España ha sufrido últimamente en Inglaterra.»

Nosotros, los españoles, bien podríamos escribir la historia verdaderamente criminal del pueblo británico y no lo hacemos. ¿Para qué hablar de los piratas que asaltaban y robaban los barcos aislados españoles que surcaban el Océano? ¿Para qué ocuparnos de las infamias de los reyes adúlteros y de los gobernantes opresores de razas? ¿Para qué escribir nada contra las justicias realizadas contra los irlandeses los infelices indios? ¿Para qué relatar hechos verídicos que podrían avergozar al pueblo inglés? ¿Para qué hablar de martirios, exacciones, de atropellos de gente indefensa e inocente? ¿Para qué?

Reflexiones

Terminábamos nuestro artículo anterior manifestando que la «educación» y la política se han tan compenetradas entre sí, que la primera constituye la base de la segunda.

Hoy haremos más extensa nuestra afirmación hasta el extremo de considerar a la «educación» como base de la industria, del comercio, de la Agricultura, y, en una palabra, de la riqueza en general.

La «educación» es obligatoria no solamente al patrono, sino también al obrero, y así podemos afirmar que el «terrorismo» no es otra cosa que carencia de «educación».

En el hombre se hallan depositados los medios que le inducen a privar de la vida a sus semejantes; en éstos unas veces es el amor, otras la ira y así sucesivamente. Es decir, el homicidio es una cosa natural y hasta nuestras mentalidades criminalistas, admiten como tal este caso, y así observaréis la brillante defensa que un abogado hace de un homicida en cualquiera de sus casos.

Yo admito que un homicida es educado, y que cometa aquel acto en un momento de parálisis en su inteligencia, pero que al momento desaparece (arrepentimiento), esto es, ofuscación temporal y momentánea, a veces pudiera contarse por minutos, quizá por segundos.

Pero ¿y el que roba, el que asesina? Todo lo contrario al caso anterior. El ladrón, el asesino no debe estar educado, no siente, no piensa, ni quiere; no tiene sentimientos, carece de inteligencia y está principalmente desprovisto de voluntad, puesto que los grandes moralistas aseguran que la voluntad, siempre persigue un bien, luego al robar y asesinar deja de ser hombre para convertirse en un «monstruo».

El problema educativo es tan extenso, que lo invade todo, demostrando pusilanimidad el dicho vulgar «mandar a los hijos a la escuela para educarlos», como si soledáramos que sólo el maestro es el que tiene que educar.

Tengan en cuenta los que así piensan que el educador es el padre, el maestro, el sacerdote, el patrono y que la educación se recibe en la casa, en la escuela, en la iglesia, en la fábrica, en el campo, en todas partes, puesto que la educación no se estudia, la educación se siente, se piensa y se quiere, o lo que es lo mismo, se encuentra depositada en todos los hombres, no hay más operación que despertarla, para que haga su aparición, en sociedad y el hombre pueda llamarse socialista, lo contrario es terrorismo, comunismo, etc., etc., como queráis llamarlo.

Pienso de una manera terminante que se confunden los que creen que el problema educativo es obra de momento y que fácilmente se consigue con la fusta en la mano, es decir, que no basta ordenar, es necesario preparar el alma del ordenado, es obra de paciencia, de sacerdocio, de predicación. Es preciso llevar la generación presente a laboratorios especiales para desinfectarla por medio de conferencias, no solamente en las grandes poblaciones como en escaso número se viene haciendo, no; hay que ir también a los pueblos rurales, donde las almas de sus habitantes (generalmente) son cosa preparada para una modelación caprichosa, donde intrusos de malas ideas la dan aquellas formas que más le conviene.

Menos acorazados y más predicadores honrados menos fusiles y más libros, que son más baratos estos últimos y de más utilidad, cuya consecuencia sería menos cárceles y más templos de amor al bien.

Es obra no solamente de gobernantes, sino esencialmente de gobernados.

Pongamos todos de nuestra parte cuanto podamos, y con auxilios de Gobierno, no os queda duda que se conseguirá, sino extinguir el mal, por lo menos amortiguar sus estragos.

Raimundo ETREROS

Aldea del Obispo, mayo de 1924.

Desde Villoria

La fiesta del lunes de aguas

Hace ochenta y tres años que viene celebrándose en este pueblo la fiesta del lunes de aguas, y en ella se honra a Santa Bárbara, abogada de rayos y tormentas.

Esta fiesta es debido a que, estando reunidos todos los fieles haciendo oración en tal día, cayó un rayo en la torre y recorriendo toda la iglesia, no tuvieron que lamentar desgracia alguna.

Y para demostrar gratitud al Ser que todo lo hace, ese día todo el pueblo lleno de la más viva fe, vamos a recordar lo que nuestros antepasados dejaron dicho: Por la mañana apenas empieza el día las campanas son repicadas a todo vuelo, y seguidamente es oída la diana por todo el pueblo, tocada por los afamados zaineros (a) Jamelunos, que con sus notas avivan la alegría que reina en los corazones con fe. A las diez tocan al Santo Sacrificio de la misa, que es oficiada por don Tomás Montero, cura párroco; en la que dirigió la Divina palabra don Justiniano Sierra, cura castrense (hijo del pueblo); después la procesión recorriendo las calles y delante de la santa bailan la típica danza unos jóvenes del inmediato pueblo de Cantalpino: Hora que termina dicho acto es la una y en que todos vamos a obsequiar a nuestros forasteros con nuestros correspondientes hornazos.

Mientras llega la hora del baile, son jugados unos soberbios partidos de pelota.

A las cinco, empieza el animado baile en la plaza pública, ¡con qué animación se baila! ¡y qué belleza se lucen! Las jóvenes ataviadas con sus mejores vestidos y en sus rostros se lee la alegría de que disfrutan. Por la noche se repite el baile de salón, que terminó a las dos de la madrugada.

Entre los numerosos jóvenes que había, recordamos a las señoritas Teresa, Pura y Socorro Hernández, Nati Araujo, Máxima y Francisca Villalba, Paquita González, Rosita y Concha Sánchez de Salamanca, Angela Rogado, Angelita Herrera, Justa Sierra, María Sánchez, Manuela P. Sánchez, de Zorita, Abundia Araujo, Adelina Araujo, Simona e Inés Chapado, Brígida Corredera, Juliana Portela y entre los numerosos jóvenes recordamos a Virgilio Palomo, Florentino Alonso, de Zorita, Aurelio García, de Salamanca, Agustín Corredera, Pepito Gallego, Saturnino Portela, Benedicto Araujo, Valentín María, Pascual Moreno, El Jijo Zarzoso, O'egario Daniel, Angel Palomero y Mariano Bretón, de Babilafuente, Valerio Rodríguez, Pascual Avila y muchos más que lamento no recordar.

A. E. PRADO.

Hotel Inglés (S. A.)

ECHEGARAY 8 Y 10.-MADRID

Sitio más céntrico de la Población.-Fundado en 1886.-Con todo e confort moderno, cuarto de baños, calefacción y ascensor.-Cocina acreditadísima.-Pensión completa desde 23 pesetas. Cubierto 8 pesetas almuerzo o comida.

Presidente-Administrador.

Donato Riera.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE-AROMA CONCENTRADO TORREFACTOS

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH

Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción central a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario:

GREGORIO BARRAGAN RESTAURANT PASAJE

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

Dr. SANDOVAL

Especialidad en los aparatos digestivo y respiratorio. RAYOS X Consulta de DOCE a DOS Plaza de los Bandos

DR. QUINTANA MEDICO DENTISTA GARCIA BARRADO, NUM. 34

Trasladó el

Doctor Muélledes

Jefe del Dispensario anti-venéreo, su Clínica de SIFILIS, PIEL, URINARIAS a Jesús, 7

DR. ESTELLA

CIRUGIA Y MEDICINA INFANTIL.-ORTOPEDIA CONSULTA: DE DIEZ A UNA ECHEGARAY, I. (Entresuelo.)

Los salvadores

CUENTO

En casa de Julio Moscou. Las nueve de la noche. Aunque Julio es un hombre rico y sin ocupaciones, tiene días en que, sin saber por qué, se siente invadido por una gran tristeza. Hoy es uno de esos días. Sentado en un sillón de su despacho, suspira sin cesar.

Julio Moscou.—Famosa cosa es la vida. ¿Qué hacemos en este mundo?—me pregunto yo.— ¡Y pensar que hay hombres que se resignan a vivir setenta y ochenta años! ¡Es tan monótona la existencia, tan fastidiosa!... ¡Comer, amar, dormir... y luego comer, amar, dormir!... ¡Y siempre lo mismo! ¡Qué fastidio!

Después de haberse preguntado cien veces: «¿Qué hacemos en este mundo?», Julio Moscou ha llegado a esta conclusión: «Supuesto que no se hace aquí nada interesante, ¿por qué no suprimirnos? Decidido a poner fin a sus días ahorcándose del techo de la habitación, sale por la puerta de la derecha en busca de los utensilios necesarios para llevar a cabo el suicidio. Bleche y Moche—ladrones de profesión—entran en tran en el despacho por la puerta de la izquierda.

Bleche y Moche creían que no había nadie en casa. Al ver encendida la luz del despacho experimentan una sorpresa muy desagradable. Obedientes a los consejos de la prudencia, se disponen a batirse en retirada. No tienen tiempo. Julio Moscou entra con una baqueta en una mano y una cuerda gruesa en la otra.

Julio Moscou (retrocediendo aterrado a la vista de Moche y de Bleche).—¡Eh! ¿Pué... qué... que... quieren sustedes?

Moche y Bleche (comprendiendo que sólo un rasgo de audacia pueden salvarlos, sacan del bolsillo unos enormes puñales cuyas

hojas hacen brillar).—¡Calla, o mueres!

Julio Moscou (cada vez más aterrado y a punto de desmayarse).— ¡Dios mío! ¡Dios mío! Les ruego... Les suplico... ¿Qué quieren? ¿Mi... mi dinero? ¿Mi car... mi cartera? ¡Digan lo que quieren, pero no me hagan daño!

Hace una hora que Bleche y Moche, después de apoderarse de todos los objetos de valor que había en la casa, han desaparecido.

Julio Moscou, que desde hace una hora está desvanecido, vuelve en sí. Al principio se sorprende de encontrarse tendido sobre el suelo; pero no tarda en recordar las circunstancias que han precedido a su desmayo.

Julio Moscou (suspirando satisfecho).— ¡De buena he escapado! ¡De buena! Todavía veo brillar las armas con que me han amenazado esos bandidos. ¡A aquellas hojas tan afiladas!... ¡Brill... ¡Cuando piensa uno en los peligros que a cada paso le amenazan! No cabe duda que he escapado de buena.

Durante unos instantes, sigue Julio Moscou evocando, a pesar suyo, los terribles minutos que acaba de vivir. Para arrojar la horrible visión decide echarse a la calle.

—Julio Moscou.—La vida es algo bueno, muy bueno. (Al cerrar la puerta ve en el suelo una cuerda y la recoge.) ¿Qué es esto? (La reconoce y la arroja a distancia desdeñosamente.) Es verdad; ahora me acuerdo. La soga que cogí para... ¡Cuando pienso en la barbaridad que iba a hacer... que hubiera hecho, a no ser por esos malhechores... esos... bienhechores! ¡Cuidado que he sido bestia!

Max y Alex FISCHER.

ESTACION CLIMATERICA

— DE —

CARAMULO

800 METROS DE ALTITUD

CURAS DE AIRE Y DE REPOSO - ASISTENCIA MEDICA GRAN HOTEL, 120 HABITACIONES - INSTALACIONES MODERNAS - LUZ ELECTRICA - CALEFACCION CHALETS PARA FAMILIAS

Dirección, Gerencia Gran Hotel:

Sierra de Caramulo, Portugal

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche para

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

LENORD Seguros contra incendios (Fundada en 1840) Sub-Director en Salamanca, ENRIQUE MECA Calle de Zamora, 58, entresuelo. s

VIUDA de Alipio Mediavilla FERRETERIA Poeta Iglesias, 11

Gran serrería y talleres mecánicos de carpintería Se fabrican puertas y huecos para obras mediante encargo. Se alquilan las máquinas para trabajos por horas. CANDIDO RECIO.—Avenida del Gran Capitán (Carpuchinos).—Salamanca

Manuel Salinero HOJALATERIA Pérez Pujol, núm. 15

“LA VINCOLA CASTELLANA” Vinos, alcoholes, aguardientes y licores Almacén: Chamberí (Trafalgar). Despacho y escrito: a Plaza de San Julián, 9

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú.

Subdirector en Salamanca. D. ANDRES PEREZ GARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

Los discos del día

LA JAVA
DONDÚ
KU-KLUS-KLAN
SORTILEGIO
LOS GAVILANES
EL DICTADOR

AUDIOION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

Ventas al contado y a plazos.

EXCELSIOR -

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51
TELEFONO, 365

VESTIDOS PARA CORTOS

En crespón, punto de seda, tul y clarín.—Abrigos para señora; verdaderas preciosidades.

CAMISERIA INGLESA

JOSE MARIA VIÑUELA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

¡¡SALDOS!! ¡¡SALDOS!!

Se realizarán con baja que oscila del 30 al 50 por ciento de los precios corrientes, en

LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS -

Trajes confeccionados de paño y dril para niños; abrigos y gabardinas para caballero; camisas para caballero; lanas para vestidos de señora; jerseys punto para señora y niña; sección especial de cortes de traje para caballero.—Hoy infinidad de artículos que merecen ser conocidos sus precios por nuestra clientela, a la que gustosos invitamos para hacer sus compras, aprovechando las importantes rebajas establecidas.

PENSION

VIUDA DE SIMON

Àvenida Conde Peñalve, 5, 1.

(GRAN VIA)

MADRID

Ofertas y demandas

AVISO IMPORTANTE: Se venden parcelas de terreno para edificar en el sitio más sano de esta capital, en el paseo del Rollo, junto a la fábrica de harinas de «El Angel», frente a la villa de don César Real, y también se venden cuatro casas de planta baja con corral amplio y demás comodidades. Para tratar: Avenida de Campoamor, E. C. (antes camino del Depósito de Aguas).

ARRIENDO primavera para 300 vacas (en Castroverde, Puertas de la Mueda y Aldehuela. Para tratar, con el montaraz de la finca o don Santiago Hidalgo, en Terrones.

ESPIGADERO: Se arrienda el de Espino de la Orbadá, para 1.800 cabezas que no sean churras. Para tratar, con la Junta del gremio de dicho pueblo.

EL día 11 de mayo se vende en pública subasta una seleccionadora seminueva en La Vellés, en el local de la Sociedad de labradores, a las tres de la tarde de dicho día.

GANGA: Por ausentarse sus dueños, se vende una hermosa casa, barata, con amplias habitaciones y una bonita cocina y su gran comedor, con jardín, corral, agua y luz. Para informes, primera casa del barrio de la Prosperidad, número 1, Estanislao Curto, pintor.

VENTA: En el sitio más sano, más hermoso y de mayor porvenir de Salamanca, se vende, junto o separado, una casa de nueva construcción, un establo para trece vacas lecheras, pajar, corral, agua y más terreno contiguo. Para informes: Carretera de los Villares, frente a la Plaza de Toros, Luis Martín.

SE vende bonita casa de un piso, cerca del cuartel de caballería de Salamanca (Glorieta). Informes: don Teodoro del Moral, Isla de la Rúa, número 2 (Droguería).

SE arriendan en la dehesa de Cañal abundantes pastos para vacas de primavera y verano en vegas regadas, buenos majadales y mucha rastrojera; para informes en referida dehesa.

SE arrienda el agostadero del cuarto de arriba de de Villafuerte para 600 ó 700 cabezas de ganado lanar. Como igualmente se arrienda un cuarto de agostadero en la dehesa de Huelmos. Para tratar con Antonio Domingo García en Villafuerte

SE VENDE un carro de varas, seminuevo, para dos o tres caballerías. Para tratar, con su dueño Arsenio Fraile, Aldeavieja de Tormes. 10-1

SEÑORAS: La CREMA VIRGINAL asegura salud, belleza, placer, higiene íntima y eterna juventud. CINCO pesetas en bazares, droguerías y perfumerías de Salamanca. 6-1

AGENTES: Bu cabezas de partido de Salamanca, se desean para asunto original. Informará, Gómez, Avenida de Mirat, 1. Salamanca. 6-1

- ESPIGADERO -

Se arrienda el de Aldealama (La Vellés), para 600 ó 650 cabezas lanares. Para tratar, con el rentero, en dicha finca. 8-1

SE ARRIENDAN pastos de primavera y espigadero del monte da-Granadilla para ovejas o eabras, de 200 a 250 cabezas. A tratar, con Pedro Blanco, en Palencia de Negrilla.

SE VENDE la casa Plaza del Mercado número 1, bajada escalerilla de Pinto, con una hermosa tienda en la Plaza Mayor, número 1 y con amplios locales interiores. Para informes, en el principal izquierda de la misma o en la calle Horno 2.ª, número 3. 15-a-1

SE TRASPASA en buenas condiciones y se da facilidades para el pago, la fábrica de medias y calcetines, montada con toda la maquinaria moderna y completa para la fabricación, bien instalada y movida por electricidad. Para tratar, con su dueño don José García Iglesias, calle de Azafranal, números 1 y 3. Salamanca. 15-a-1

SE VENDE N las cristalerías que estaban en la portada del café Pasaje.—Para tratar: Marquesa de Almarza, 2, José Moreno.

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS DE TRES HELICES

Salidas regulares de VIGO para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba.



Línea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú.

De Coruña, el 9 de Junio... } **ORTEG**
De Vigo el 10 de ídem..... }

Precios en tercera clase para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

En el ORTEGA, pesetas 422,80
En camarote cerrado, pesetas 442,80

LINEA DE CUBA, PANAMA, PACIFICO

(Vía Canal de Panamá).

De Coruña, el 26 de Mayo... } **ORCO**
De Vigo, el 27 de ídem..... }

De Coruña, el 12 de Mayo... } **ORIAN**
De Vigo, el 13 de ídem..... }

Precios para la Habana, por vapor ORIAN

En primera clase, pesetas 1.600
En segunda, > > 865
En tercera, > > 424

Incluidos todos los impuestos.
Para más informes, dirigirse a los Agentes de la Compañía
SOBRINOS DE JOSE PASTOR
VIGO ————— CORUÑA

BANCO MERCANTIL

SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional o extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y papeles.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones, títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de recibo de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorro

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO
ORIGINAS: Doctor Riesco, n.º

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjero

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEINADO

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

Transportes económico

Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de Blas Sánchez, para dentro y fuera de la capital. INFORMES:

San Justo, 20, hojalatería. - Salamanca